

# Teutonů na plném ústupu k řece Aisne

## Americká vojska zmocnila se Fismes a spojenci překročili Aisne na postupu

Američané sami zajali 8,400 Němců a ukořistili 133 děl. — Obě německá křídla byla obrácena. — Velké ztráty Němců.

Londýn, 5. srpna. — Německý ústup na linii mezi Soissons a Remesí je v plném proudu a spojenci všude jsou ustupujícími v patách. Očividně situace proměnila se v závod o dostižení severního břehu řeky Aisne Němci, kteří byli vytlačeni ze strategických pozic řeky Vesle, ve střední linii, jakž i přímo na východ od Remesí, a snaží se nyní mít řeku Aisne mezi sebou a svými pronásledovateli, aby unikli dalším velkým ztrátám v zajatých.

Jak velké množství zajatců bylo získáno spojnici, není doposud známo, ale neoficiální zprávy z Paříže tvrdí, že svět bude překvapen, až číselně zajatých získaných v posledních dnech bude uveřejněna. Generál Pershing ve své zprávě udává, že Američané sami zajali 8,400 Němců a vedle toho ukořistili 133 děl.

Po prudkých bojích podařilo se americkým a francouzským sborům zmocnit se Fismes, kde nalézalo se velké německé skladiště střeliva a zásob, na železnici mezi Soissons a Remesí, kdežto dále na východ francouzské sbory v několika místech překročily řeku Vesle a zatlačily nepřítele směrem severovýchodním. — Východně od Soissons vojska spojenců překročila řeku Aisne a mohou znepokojovat nepřítele, až pokusí se srovnat svoji linii s onou, vedoucí směrem severozápadním.

Tak rychlý byl ústup Němců ve střední linii, že některým sborům nepřítele podařilo se dostihnouti severního břehu řeky Aisne a současně i dopravit sem svoje těžká děla. V celém výběžku města a vesnice jsou v plamenech za ustupujícími Němci a i kukuřičná pole byla zapálena, aby spojenci nemohli sklídkit dozrávající obilí.

Následkem rozvodnění řeky Vesle Němci měli značné obtíže při její překračování a tak v mnohých místech se zády obraceli k řece svedli bitvu k uchránění svých životů. Většina jich byla pobita a zbývající zajati. Jedním z nejdůležitějších manévřů severně od Vesle bylo proniknutí francouzských sborů do vesnice La Neuville, v důsledku čehož Němci ztrácejí pozici na severní straně Remesí a odstraňuje se nebezpečí pro toto město.

Nyní, kdy Němci vytlačeni byli tak daleko ze Soissons-Remesí výběžku, pozornost obrací se k oblasti na severozápadě, na obou stranách Amiensu. Zde Francouzové a Angličané udržují svůj tlak oproti armádám korunního prince Rupprechta bavorského a přinutili je ve dvou důležitých bodech k ústupu.

Jihovýchodně od Amiensu, ve starém Montdidier úseku, Němci ustoupili přes řeku Avre na široké frontě, kdežto severovýchodně od Amiensu, v oblasti Albertu, podobný zpětný pohyb proveden byl přes řeku Anere. Německá úřední zpráva připouští ústup nedaleko Albertu, prohlašuje však, že manévř tento proveden byl bez jakéhokoliv obtěžování se strany Angličanů.

Opětně k značné činnosti došlo na italské horské frontě, kde v několika místech Italové napadli a porazili Rakušany.

Washington, D. C., 5. srpna. — "Naše vojska zmocnila se Fismes útokem a udržují ve své moci jižní břeh řeky Vesle v této sece," praví generál Pershing ve své

zprávě o nedělních bojích, získané odborem války.

Vojska spojenců v Aisne-Marne výběžku sklídila "plné ovoce vítězství" v sobotu, "kdy nepřítel, kterého potkala druhá velká porážka na Marne, byl zatlačen ve značnou část při řece Vesle," oznamuje generál Pershing ve své zprávě. Jenom americká vojska sama zmocnila se 8,400 Němců a ukořistila 133 děl.

"Nepřítel přes to, že utrpěl velice vážné ztráty," praví generál Pershing, "nebyl schopen zastavit postupu našich vojsk, bojujících pro svobodu po boku francouzských, anglických a italských veteránů. V průběhu operací 8,400 zajatců a 133 děl bylo získáno jenom naším mužstvem samotným."

Paříž, 5. srpna. — Obě křídla německých sil mezi Remesí a Soissons zdají se být otočena. Francouzové překročili řeku Vesle západně od Remesí. Jak se oznamuje, silné německé posily přicházejí do úseku při Soissons od severu. Spojenci pokračují na svém postupu, dle posledních zpráv, jakkoliv je nutno zachovávat jisté meze. Levé křídlo spojenců se pohybuje ku předu rychleji nežli pravé a další postup v oblasti Soissons mohl by vystavit je protiútok nepřítele.

Vojska spojenců překročila řeku Aisne v několika místech mezi Soissons a Venizel. Německý odpor slabne na levém křídle postupu spojenců, stává se ale houževnatějším a zoufalým na křídle pravém, kde Němci doposud udržují si pozice na jižním břehu řeky Vesle, mezi Champigny a Jonchery, severozápadně od Remesí.

Vojska spojenců, pronásledující ustupující Němce, procházejí v pravém slova smyslu kostnatými. Mrtvolou mužů a koní nalézají se mezi rozbitými vozy podél skladiště střeliva, z nichž některá vybuchla a jiná jsou neporušena. — řada německých mrtvých nalezených v pásmu mimo dostřední dělostřelecká naznačuje, že aviatikové vyvinuli značnou činnost a obtěžovali nepřítele na jeho rychlém ústupu.

Počet zajatců, získaných v posledních dvou dnech, až bude udán, překvapí svět. Řeka Vesle, jež byla rozvodněna následkem posledních silných dešťů, způsobila značné obtíže zadním německým vojskům, které nebyly schopny ji přebrodit a byly nuceny své vlastní zápas o svoje životy. Většina těchto Němců byla usmrcena a ostatní zajati.

Jsou jistě naznačení, dle kterých dá se soudit, že Němci nemají v úmyslu postavit se na trvalý odpor na březích řeky Aisne, ale že ustoupí až k Chemin Des Dames pohorí, jež je jednou z nejsilnějších pozic ve Francii, kde se pokusí zastavit postupující spojence, zatím co budou snažiti se dostati svoje zásoby do bezpečí. Spojenci již jednou dobyli tohoto pohorí.

### Kancléř Avery půjde na vojnu

Lincoln, Neb., 5. srpna. — Kancléř university státu Nebraska, S. Avery, získal hodnost majora v národní armádě a požádal radu universitních regentů, aby byla mu udělena dovolená na dobu trvání války.

### OBRÁZKOVÝ DOPROVOD K SOUČASNÝM UDÁLOSTEM.



1.—Někteří z indiánských zvěďů kmene Apačů, kteří byli s generálem Pershingem v Mexiku a nyní konají dobrou práci pro americké sbory ve Francii. 2.—Mužstvo první divize americké pěchoty dostává první svůj oběd v bezpečném pásmu po dvacetidenní službě v zákopech na frontě. 3.—Nová podoběnka generála Diaze, velitele italských armád.

### Velký výběžek v linii spojenců úplně odstraněn

Němci rychle ustupují k Aisne, jsouce pronásledováni spojenci.

Londýn, 5. srpna. — Velký výběžek mezi Soissons a Remesí, na frontě mezi Aisne a Marne, v kterém prudké boje svedeny byly v posledních dvou týdnech, byl téměř úplně odstraněn sbory spojenců.

Patroly francouzské jízdy operují nyní podél železnice mezi oběma těmito městy, tvořícími osu v body dřívějšího německého ústupu. Americká vojska mají ve své moci okraje města Fismes, velké zásobovaceí základny německé armády, kterou nepřítel snažil se udržet s nasazením všech svých sil. Předvoje spojenců dostihly jižního břehu řeky Aisne a současně náporu francouzských, anglických a amerických vojsk zdají se být dostatečně silné, aby zatlačily Němce zpět i za řeku Aisne k výšinám Chemin Des Dames, kde mocné obraně bude nutno čelit.

Na východě i západě spojenci v sobotu zvýšili rychlost svého postupu a v některých místech postup byl až šest mil. Linie byla nyní srovnána, tak že je nyní odstraněn nebezpečí, které hrozilo jižnímu bodu od Soissons. Přes značné obtíže, kterým musí čelit, spojenci dopravují na bitevní linii svoje děla tak rychle, jak odstraňují Němci svoje, a všechny cesty, po kterých německé sbory ustupují, jsou nepřetržitě bombardovány.

Současně i Angličané znovu získali důležitou půdu západně od řeky Anere, kde nepřítel nalézá se také na ústupu. Spojenci mají nyní ve své moci linii při řece Vesle od Remesí až po Braisne. — Za tímto městem situace je poněkud nejasnou, ale je známo, že spojenci nalézají se na pahorcích, vědomých údolím řeky Vesle k západu a severozápadu. Ve Venizel spojenci mají ve své moci jižní břeh řeky Aisne a jejich linie rozkládají se směrem západním skrze Soissons k Pommiers. Není doposud žádné jistoty, že Němci budou moci použiti řeky Aisne jako bašty k zastavení postupu spojenců. Zpráva z Paříže

naznačují, že německé linie severně od řeky nalézají se v nebezpečné situaci. Může být pokračováno v ústupu, až nepřítel se opětne očitne na liniích, severně od pohorí Chemin des Dames. V okolí města Soissons Němci zaujali silné pozice na pahorcích severně od řeky Aisne.

Ústup Němců proveden byl schopně a až do čtvrtky zdál se být sporádickým. A ani od té doby nedošlo žádných zpráv o zajetí většího množství Němců a děl. Je pravděpodobné, že německý ústup byl úspěšnou operací, pokud mužstva a děl se týče. Za to ztráta střeliva a válečného materiálu bude značnou.

Úspěchem spojenců očividně zvráceny byly německé kampaně plány. Silné sbory byly povolány ze severní linie k podpoře armád německého korunního prince a německý ústup přes řeku Anere od Albertu směrem severním na vzdálenost více jak tři míle, je tu považován za naznačení, že nepřítel vzdal se úmyslu použiti té sece bitevní linie v Pikardii k ofensivním operacím.

Jsou jistě naznačeny, dle kterých dá se soudit, že Angličané udeří na nepřítele, až okamžik k tomu bude příhodným. Tento útok může být proveden v několika bodech ranitelných stran německých výběžků v Pikardii a ve Flandrech. Bude-li porážka Němců jižně od Aisne tak úplnou, jak zprávy zdají se naznačovat, Angličané mohou zahájit nástup každou chvíli.

Na jiných jevištích válečných není událostí většího významu. V Albanii, kde francouzské a italské sbory tak rychle získaly půdu v posledních dvou nebo třech týdnech, Rakušané, jak se zdá, značně sesílili svoje linie.

Obyvatelstvo Arehangelška v severním Rusku připojilo se k lidu při Murmanském pobřeží v revoluci proti bolševikům. Bolševická vojska, jak se oznamuje, uprchla z tohoto města.

### Španělsko nabídlo útulek Romanovům

Madrid, 5. srpna. — Král Alfons, jak se oznamuje, pozval rodinu popraveného bývalého cara ruského, aby přijela do Španělska a zůstala tam až do konce války, bydlíce v jednom z královských paláců. Zahraněční ministr Dato oznámil, že španělský kabinet zahájil vyjednávání za účelem přestěhování členů bývalé carské rodiny ruské do Španělska.

### 300,000 Američanů v bitevním pásmu

Washington, D. C., 5. srpna. — První americký armádní sbor, jež velí major generál Hunter Liggett, pokračuje v útočích a postupu ve střední německé linii ústupu a dostihl Fismes, hlavní zásobovaceí a operní bod německých armád v úseku mezi Aisne a Marne, dle francouzského oznámení právě vydaného. Generál March oznámil, že Pershing má nyní ve Francii více jak 1,000,000 mužů "ve své vlastní rozloze." Nepočítaje tím míní se sece fronty mezi místem severně od Verdunu a švýcarskými hranicemi, kde americká vojska rychle přejímají linii k obhajobě. Kolem 300,000 amerických vojáků nalézá se v bitevním pásmu. Během července vyloděno bylo ve Francii 300,000 mužů, čímž došlo bylo pozoruhodného rekordu. Nejvyšším předcházejícím měsícem byl červen, kdy vyloděno bylo 276,000 mužů

### Německí velitelé doznávají nezdar

Kodaň, 5. srpna. — Polní maršálek von Hindenburg a generál Ludendorff přijali německého korespondenta, dle zpráv sem došlých, a otevřeně připustili, že jejich strategické plány selhaly. — Tvrdili ale, že Němci dosud jsou pány situace a že Němci vzdali se jistých území v souhlase s přijatými plány. Kdyby prý jednalo se o bitvu na německé půdě, pak neradí vzdávali by se vesnie, ale postup nepřítele je bez jakékoli důležitosti a nebude mít vlivu na výsledky světové války. Von Hindenburg prohlásil, že německí vojáci se tak snadno nepřiposobí americkým vojákům, jako přízřivci sobili se černými vojákům.

### Dosavadní americké ztráty 14,912 mužů

Washington, D. C., 5. srpna. — Až dosud oznámené americké ztráty jsou 14,912 mužů, z čehož 12,854 připadají na armádu a 2,058 na mariánské sbory. V tomto počtu nenalézají se doposud ztráty, utrpěné ve velkém náporu spojenců ve výběžku Soissons-Remesí. V minulém týdnu seznamy ztrát obsahovaly 1,192 jména. Generál March popřel, že učinil prohlášení, dle kterého americké ztráty v nedávných bojích byly odhadnuty na 12,000.

### Čechoslovákům se dostane pomoci od Japonska a Ameriky

Každá země pošle několik tisíc vojáků k pomoci naší armádě.

Washington, D. C., 5. srpna. — Úřední oznámení americké a japonské vlády, která byla právě uveřejněna, naznačují, že plány ku poskytnutí vojenské pomoci Rusku v Sibirii budou provedeny jenom Spojenými Státy a Japonskem za souhlasu ostatních spojenců. Spojené Státy, stejně jako Japonsko, pošlou několik tisíc vojáků do Vladivostoku, aby společně ujali se ochrany města a tak chránili tři československé armády, postupující směrem západním. Nebylo oznámeno, jak silné sbory americké vojska posílány budou do Sibíře a kdy posílány budou na nové pole operací.

Zatím co Spojené Státy a Japonsko poskytují budou pomoc československé armádě v Sibirii, Spojené Státy budou pokračovati v spolupráci se spojenci, operujícími od Murmanského pobřeží a Arehangelška. Jediným přítomným cílem japonsko-amerických vojsk bude poskytnutí takové pomoci a takové ochrany československému vojsku proti ozbrojeným rakuským a německým jednotkám, jaké bude možno poskytnouti a podporovati jakékoli snahy po samosprávě a sebeochraně, v jakých Rusové budou ochotni pomoc přijati.

Později pak Spojené Státy pošlou komisi obehodníků, zemědělských odborníků, dělnických rádeň, zástupců Červeného kříže a jednatele Y. M. C. A. Prohlášení Spojených Států a Japonska v této záležitosti kladou zvláštní důraz na to, že akce provedena bude bez jakéhokoliv vměšování se do svrchovanosti Ruska a bez vměšování se do vnitřních záležitostí.

Japonská vláda se zavazuje, že po zakončení úkolu missie odvolá každého japonského vojáka a ponechá svrchovanost Ruska neposkozenou ve všech její částech. Dohoda, s kterou všichni spojenci projeví svůj souhlas, je hlavně výsledkem osobních snah presidenta Wilsona, který pracoval po týdny, aby docíleno bylo dohody na nejužitečnějším plánu, kterým pak současně naznačeno bylo by ruskému lidu, že jedná se jenom o pomoc za účelem zachování a vývoje nové zřízené demokracie.

### Polská vojska se osvědčila ve Francii

8 francouzskou armádou, 5. srpna. — Nedávno organizovaná polská armáda, v které nalézá se množství mužů, kteří dobrovolně vstoupili do francouzské cizinecké legie v roce 1914, získala svůj křest ohněm v oblasti Champagne když pomáhala při znovudobývání pozic, kterých Němci zmocnili se dne 15. července. Vojska tato, bojující pod vlastním svým praporem s bílou orlicí, provedla útok a zmocnila se obtížného objektivu. Útok proveden byl na dvoumílové frontě a Poláci nejenom zmocnili se vyznačeného terenu, ale krom toho zajali 135 Němců a ukořistili dvacet strojových pušek. Po zmocnění se pozic Poláci byli podrobeni pěti protiútokům Němců rychle za sebou jdoucím. Každý německý útok byl odražen s velkými ztrátami pro Němce. Dva sbory posil, vedené mladým kapitánem, dostavily se v čas, aby zatlačen byl nepřítel zpět.